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Νερό και γεωργία
Οι αγροτικές καλλιέργειες αποτελούν τον κυριότερο καταναλωτή νερού στη

χώρα (ποσοστό 84% στις καταναλωτικές χρήσεις).
Στο σημείο αυτό, όπως και σε πολλά άλλα, η χώρα μας διαφέρει σημαντικά

από άλλες χώρες της ΕΕ. Η διαφορά αυτή δεν υποδηλώνει, όπως πολλοί
ισχυρίζονται, χαμηλό επίπεδο οικονομικής ανάπτυξης σε σχέση π.χ. με
χώρες του Ευρωπαϊκού Βορρά. Είναι αποτέλεσμα κλιματολογικών
συνθηκών και αποτελεί μόνιμη και αναπόφευκτη χαρακτηριστική διάσταση
της διαχείρισης των υδατικών πόρων της Ελλάδας, στο βαθμό που η γεωργία
παραμένει ως μια από τις σημαντικές παραγωγικές δραστηριότητες της
χώρας.

Στις χώρες του Βορρά, λόγω χαμηλότερων θερμοκρασιών και υψηλότερου
ύψους βροχής το καλοκαίρι οι αρδευτικές ανάγκες είναι πολύ περιορισμένες
ή και μηδενικές. Μόνο στις χώρες του Νότου οι αρδευτικές ανάγκες είναι
σημαντικές. Όπως χαρακτηριστικά φαίνεται στο Σχ. 1, στη χώρα μας το
ποσοστό της αρδευόμενης έκτασης επί της συνολικής ξεπερνά κατά πολύ
τον ευρωπαϊκό μέσο όρο αλλά και εκείνο των άλλων μεσογειακών χωρών
της Ευρώπης.





Νερό και γεωργία
Συγκεκριμένα, το ποσοστό των αρδευόμενων γεωργικών γαιών στην Ελλάδα

ανέρχεται στο 32% του συνόλου, ενώ περίπου το 60% των πεδινών εδαφών
αρδεύεται (Ελληνική Επιτροπή για την Καταπολέμηση της Ερημοποίησης,
2001).

Ειδικότερα, από τα συλλογικά εγγειοβελτιωτικά έργα αρμοδιότητας του
Υπουργείου Γεωργίας αρδεύεται ποσοστό 40% της συνολικά αρδευόμενης
έκτασης, δηλαδή 5.200.000 στρέμματα επί συνόλου 13.200.000. Από αυτά το
35–40% με επιφανειακές μεθόδους, το 50–55% με συστήματα καταιονισμού, και
το 10% με στάγδην άρδευση και λοιπά συστήματα μικροαρδεύσεων (Υπουργείο
Γεωργίας, 2002). Το υπόλοιπο 60% των αρδευόμενων εκτάσεων της χώρας
αρδεύεται από ιδιωτικά αρδευτικά έργα (Υπουργείο Γεωργίας, 2002).

Αν και τα τελευταία χρόνια παρατηρείται αύξηση στα ποσοστά και του
καταιονισμού και της στάγδην άρδευσης (π.χ. στην Κρήτη η στάγδην άρδευση
φτάνει το 80%· Περιφέρεια Κρήτης, 2002), η αποτελεσματικότητα των
αρδεύσεων έχει ακόμα σημαντικά περιθώρια βελτίωσης.



Αρδευτικά έργα
Από τα τέλη του 19ου αιώνα, η Ελλάδα ξεκίνησε σημαντικά προγράμματα για την

αγροτική ανάπτυξη και την κατασκευή εγγειοβελτιωτικών έργων. Τα πρώτα
μεγάλα προγράμματα αφορούσαν την αποξήρανση της Κωπαΐδας (Ν. 971/1882)
και την κατασκευή υδραυλικών έργων στην κοιλάδα του Παμίσου Μεσσηνίας
(Ν. 1647/1888). Ακολούθησαν, στο πρώτο μισό του 20ού αιώνα, έργα στις πεδιάδες
Θεσσαλίας, Βοιωτικού Κηφισού, Λούρου, Αχέροντα, Λίμνης Λαψίστας και έλους
Μαργαρίτη στην Ήπειρο, Πλατανιά και Κουνά στην Κρήτη, και Αξιού, Αρτζάν-
Αματόβου, Στρυμόνα και Δράμας στη Μακεδονία (Κωνσταντινίδης, 1993).
Μεταπολεμικά, την πρώτη φάση της επανόρθωσης των ζημιών από τον πόλεμο,
ακολούθησαν εκτεταμένα προγράμματα νέων έργων σε όλη την Ελλάδα, με τυπικό
παράδειγμα τα εγγειοβελτιωτικά έργα του Αχελώου. Τα έργα αποτελούνται από
διώρυγες επενδεδυμένες με σκυρόδεμα ή προκατασκευασμένες (καναλέττα), οι
οποίες γενικά χωρίζονται σε τρεις κατηγορίες: πρωτεύουσες, δευτερεύουσες και
τριτεύουσες. Μετά το 1970 αρχίζει η κατασκευή, σε μεγάλη κλίμακα, συλλογικών
αρδευτικών δικτύων καταιονισμού στις περιοχές Αχελώου, Ιωαννίνων, Αλφειού,
Καβασίλων Θεσσαλονίκης και Μεσσαράς Κρήτης (Περγιαλιώτης, 2001).



Αρδευτικά έργα
Στο πίνακες του Παραρτήματος καταγράφονται τα σημαντικότερα, από άποψη

έκτασης, συλλογικά αρδευτικά έργα, κατά υδατικό διαμέρισμα. Ειδικότερα,
καταγράφονται τα υφιστάμενα (Πίν. 2), κατασκευαζόμενα ή προγραμματισμένα
(Πίν. 3, και μελλοντικά (Πίν. 4) που έχουν έκταση μεγαλύτερη από 10.000
στρέμματα.

Ο μεγαλύτερος αριθμός έργων αφορά σε έργα που αξιοποιούν μικρές γεωργικές
εκτάσεις. Συγκεκριμένα, και σε σύνολο 353 καταγεγραμμένων έργων, τα
υφιστάμενα έργα με έκταση κάτω από 10.000 στρέμματα είναι 70% του συνόλου, τα
έργα έκτασης από 10.000 μέχρι 50.000 στρέμματα 18%, ενώ τα πάνω από 50.000
στρέμματα μόνο 12%.

Αντίθετα, οι αρδευόμενες εκτάσεις κατά έργο αυξάνουν στους πίνακες των
κατασκευαζόμενων ή προγραμματισμένων και μελλοντικών έργων. Αυτό
συναρτάται με τον κατακερματισμό της γεωργικής γης, το μικρό μέγεθος του
γεωργικού κλήρου, τον τρόπο ανάπτυξης των αρδεύσεων στη χώρα, ακόμα και τις
χαμηλές πιστώσεις που διατέθηκαν κατά περιόδους για τους σκοπούς αυτούς. Στον
Πίν. 5 καταγράφονται οι κύριοι υφιστάμενοι ταμιευτήρες του ΥΠΓΕ, από τους
οποίους μόνο 2 ανήκουν σε μη νησιωτικό χώρο (Ν. Δράμας). Στους Πίν. 6, Πίν. 7
και Πίν. 8 παρουσιάζονται συγκεντρωτικοί κατάλογοι φραγμάτων και
λιμνοδεξαμενών του Υπουργείου Γεωργίας που κατασκευάζονται, αυτών που η
οριστική τους μελέτη έχει εγκριθεί, καθώς και αυτών που βρίσκονται υπό μελέτη.



Αρδευτικά έργα
Πηγές υδροδότησης των συλλογικών έργων είναι τα επιφανειακά

νερά, σχεδόν αποκλειστικά, ενώ για τα ιδιωτικά αρδευτικά έργα
είναι κυρίως τα υπόγεια.

Τα έργα αυτά χαρακτηρίζονται συνήθως ως υψηλού κόστους και
λειτουργίας επενδυτικές δραστηριότητες απόληψης-μεταφοράς
και κατανομής των υδατικών πόρων με την υπάρχουσα
νομοθεσία αδειών και επιδότησής τους. Παράλληλα όμως
λειτουργεί σημαντικός αριθμός παράνομων αντλήσεων-
γεωτρήσεων στα όρια δικαιοδοσίας των συλλογικών
εγγειοβελτιωτικών έργων, αλλά και των ιδιωτικών έργων, με
αποτέλεσμα την ποσοτική και ποιοτική υποβάθμιση των νερών,
ιδιαίτερα σε μακρές περιόδους υψηλών αναγκών (ξηρασίας) και σε
περιοχές εδαφών μη αναστρέψιμων συνθηκών (αλατούχων,
αλατούχων-αλκαλιωμένων, αλκαλιωμένων με νάτριο)
(Περγιαλιώτης, 2001).



Διαχείριση των συλλογικών εγγειοβελτιωτικών έργων
Την ευθύνη και την αρμοδιότητα για τη διοίκηση, λειτουργία και

συντήρηση των συλλογικών εγγειοβελτιωτικών έργων έχουν 419
φορείς:

 11 Γενικοί Οργανισμοί Εγγείων Βελτιώσεων (ΓΟΕΒ),

 384 Τοπικοί Οργανισμοί Εγγείων Βελτιώσεων (ΤΟΕΒ),

 2 Ειδικοί Οργανισμοί (Αυτόνομος Οργανισμός Στυμφαλίας Ασωπού
Κορινθίας και Οργανισμός Κωπαΐδας),

 22 Προσωρινές Διοικούσες Επιτροπές και 6 Τοπικές Επιτροπές
Άρδευσης (Υπουργείο Γεωργίας, 2002).

Στον Πίν. 9 παρουσιάζονται οι παραπάνω οργανισμοί και οι νομοί στους
οποίους λειτουργούν.

Οι ΟΕΒ ελέγχονται και εποπτεύονται από το κράτος (Υπουργείο
Γεωργίας, 2002).



Διαχείριση των συλλογικών εγγειοβελτιωτικών έργων
Οι Ειδικοί Οργανισμοί είναι ΝΠΔΔ και διοικούνται από επταμελές διοικητικό συμβούλιο με

τρία μέλη αιρετά από τους παραγωγούς στην περιοχή δικαιοδοσίας των έργων.

Οι Προσωρινές Διοικούσες Επιτροπές συστήνονται από παραγωγούς-μέλη των ΤΟΕΒ στην
περίπτωση απροθυμίας εκλογής διοικητικού συμβουλίου και ασκούν τις αρμοδιότητες
του διοικητικού συμβουλίου των ΤΟΕΒ.

Οι Τοπικές Επιτροπές Άρδευσης (ΤΕΑ) είναι ΝΠΔΔ και συγκροτούνται από δημοσίους
υπαλλήλους και παραγωγούς για τη διοίκηση έργων με βάση τις διατάξεις του Ν.Δ.
608/48.

Οι ΟΕΒ κάθε χρόνο, με βάση τις υφιστάμενες πηγές υδροδότησης, συντάσσουν πρόγραμμα
καλλιέργειας και ανάλογα με τις προβλεπόμενες δαπάνες διοίκησης, λειτουργίας και
συντήρησης των έργων καταρτίζουν ισοσκελισμένο ετήσιο προϋπολογισμό,
συμπεριλαμβάνοντας και τυχόν άλλες δαπάνες (δάνεια, αποζημιώσεις κλπ.). Τις δαπάνες
αυτές τις κατανέμουν αναλογικά στους ωφελούμενους από τα έργα και τις εισπράττουν σαν
στρεμματικές εισφορές ή αρδευτικά τέλη ή αντίτιμο χρήσης νερού, με βάση τις ισχύουσες
διατάξεις για την κατανομή. Το 2002 οι ΟΕΒ απασχολούν περίπου 500 άτομα μόνιμο και 5
000 άτομα εποχιακό προσωπικό (Υπουργείο Γεωργίας, 2002).



Κυριότερα προβλήματα και δυνατότητες επίλυσής τους

Όπως προαναφέρθηκε, το συντριπτικά μεγάλο ποσοστό των
καταναλωτικών χρήσεων νερού στην Ελλάδα ανήκει στην
άρδευση. Αυτό το ποσοστό, που είναι μεγαλύτερο σε σχέση με
κάθε άλλη ευρωπαϊκή χώρα, έχει θεωρηθεί από πολλούς ως δείκτης
της κυριαρχίας της αγροτικής παραγωγής στην Ελλάδα και εν τέλει
ως δείκτης οικονομικής υπανάπτυξης. Ωστόσο, αυτό δεν
ανταποκρίνεται στην πραγματικότητα, δεδομένου ότι το ποσοστό
αυτό, καθώς και οι διαφοροποιήσεις σε σχέση με άλλες ευρωπαϊκές
χώρες, επιβάλλονται από φυσικούς παράγοντες και κυρίως την
κλιματολογία της χώρας.

Στην Ελλάδα, σε αντίθεση με τις άλλες βορειότερες χώρες της
Ευρώπης, η εξατμοδιαπνοή της θερινής περιόδου είναι ιδιαίτερα
υψηλή (πλησιάζοντας το 1 m) ενώ οι βροχοπτώσεις τείνουν να
είναι μηδενικές. Κατά συνέπεια, οι πλείστες των καλλιεργειών
έχουν σημαντικά μεγάλες ανάγκες σε νερό.



Κυριότερα προβλήματα και δυνατότητες επίλυσής τους

Σε κάθε περίπτωση, ωστόσο, πρώτιστο ζητούμενο είναι η μεγαλύτερη
δυνατή εξοικονόμηση νερού στην άρδευση, που λόγω και της
κυριαρχίας της αρδευτικής χρήσης, θα έχει αποτέλεσμα την
σημαντική εξοικονόμηση νερού στο σύνολο των υδροδοτικών
αναγκών της χώρας.

Εξοικονόμηση νερού μπορεί να επιτευχθεί τόσο με αποδοτικότερες
μεθόδους άρδευσης (π.χ. στάγδην αντί επιφανειακή άρδευση) και τη
χρήση εναλλακτικών υδατικών πόρων (π.χ. επαναχρησιμοποίηση),
όσο με επιλογή λιγότερο υδροβόρων καλλιεργειών. Θα πρέπει
πάντως να τονιστεί ότι η εξοικονόμηση νερού δεν είναι ένα ζήτημα
υποκειμενικής στάσης των αγροτών, όπως συχνά έχει παρουσιαστεί.
Η επίτευξή της απαιτεί κατάλληλες υποδομές, για τις οποίες
απαιτούνται αντίστοιχες οικονομικές επενδύσεις, στρατηγική
αγροτικής πολιτικής και οικονομικά διαχειριστικά εργαλεία.



Κυριότερα προβλήματα και δυνατότητες επίλυσής τους

Εγγενώς, η παροχή αρδευτικού νερού εξαρτάται από τις φυσικές χρονικές
διακυμάνσεις της διαθεσιμότητας υδατικών πόρων. Οι ξηρασίες είναι συχνές στη
χώρα μας και δεν είναι δυνατό να είναι απρόσκοπτη η παροχή αρδευτικού νερού.
Ακόμη και όπου έχουν κατασκευαστεί ταμιευτήρες υπερετήσιας ρύθμισης της ροής,
αυτοί έχουν σχεδιαστεί (και ορθώς) με επίπεδο αξιοπιστίας 80%-90% σε ετήσια
βάση. Αυτό σημαίνει ότι ένα στα πέντε έως δέκα χρόνια δεν είναι δυνατή η πλήρης
κάλυψη των αρδευτικών αναγκών.

Σε περιοχές όπου δεν υπάρχουν τέτοια έργα, το πρόβλημα είναι ακόμη συχνότερο. Στη
διεθνοποιημένη οικονομία της εποχής μας, αυτό δεν αποτελεί πρόβλημα για τον
εφοδιασμό με τρόφιμα και για την οικονομία της χώρας, δεδομένου ότι οι ξηρασίες
δεν είναι ταυτόχρονες σε όλες τις περιοχές της Ελλάδας ή και άλλων χωρών απ’
όπου γίνονται εισαγωγές γεωργικών προϊόντων. Πρόβλημα βεβαίως εγείρεται για
τους καλλιεργητές μιας περιοχής που πλήττεται από ξηρασία, η επίλυση του οποίου,
όμως, δεν ανήκει στη σφαίρα της διαχείρισης των υδατικών πόρων, αλλά σε ένα
επαρκές σύστημα γεωργικών ασφαλίσεων και αποζημιώσεων.



Κατά συνέπεια, προκαλεί κατάπληξη το γεγονός ότι
συστηματικά οι κυβερνήσεις αναζητούν και εξαγγέλλουν σε
κάθε ξηρασία έκτακτα (πυροσβεστικού χαρακτήρα) μέτρα
εξεύρεσης πρόσθετων ποσοτήτων νερού, ενώ θα έπρεπε να
ενημερώνουν τον αγροτικό πληθυσμό για το αναπόφευκτο
των ξηρασιών και για την ανάγκη εκπόνησης πάγιων
σχεδίων επιμερισμού των ελλειμμάτων κατά τις περιόδους
ξηρασίας (π.χ. να διακόπτονται οι ετήσιες καλλιέργειες και να
διατίθεται νερό μόνο στις πολυετείς δενδρώδεις καλλιέργειες),
και να έχουν φροντίσει για τη δημιουργία ενός εύρωστου
συστήματος ασφαλίσεων και αποζημιώσεων για τις
περιπτώσεις αυτές.

Κυριότερα προβλήματα και δυνατότητες επίλυσής τους



Κυριότερα προβλήματα και δυνατότητες επίλυσής τους

Στα συλλογικά δίκτυα, το νερό παρέχεται στους αγρότες δωρεάν
(κατά κανόνα), πράγμα που έχει και σοβαρές αρνητικές
συνέπειες. Η μη καταμέτρηση και τιμολόγηση του νερού οδηγεί
στη σπάταλη χρήση του. Θα ήταν πολύ προτιμότερο ένα
σύστημα, όπου η κατανάλωση νερού θα καταγραφόταν και θα
τιμολογούνταν στη βάση του όγκου νερού που χρησιμοποιήθηκε
από κάθε καταναλωτή, ενώ στη συνέχεια θα μπορούσε να
επιδοτηθεί η χρήση του νερού σε άλλη βάση, π.χ. την
καλλιεργούμενη έκταση. Με αυτό τον τρόπο θα παρεχόταν ένα
σοβαρό κίνητρο εξοικονόμησης νερού. Εξ άλλου, αποτέλεσμα της
μη τιμολόγησης είναι και η οικονομική δυσπραγία των φορέων
διαχείρισης των εγγειοβελτιωτικών έργων (ΤΟΕΒ) και η
συνεπακόλουθη απαξίωση τόσο των ίδιων των οργανισμών, όσο
και των έργων που μένουν ασυντήρητα (βλ. Σχ. 2) και χωρίς
τεχνολογική αναβάθμιση και εκσυγχρονισμό.





Κυριότερα προβλήματα και δυνατότητες επίλυσής τους

Σε πολλές περιοχές, οι γεωργικές δραστηριότητες που συναρτώνται με
τη διαχείριση του νερού, και έχουν ήδη προξενήσει σημαντικές,
δύσκολα επανορθώσιμες και συχνά ανεπανόρθωτες βλάβες στους
υδροφορείς. Συγκεκριμένα προκάλεσαν προβλήματα τριών κύριων
τύπων:

 Ποσοτική υποβάθμιση από υπερεκμετάλλευση: Πρόκειται για
μεγάλης κλίμακας ταπείνωση της στάθμης των υδροφορέων, που
προκλήθηκε από υπεράντληση και πέρα από την μείωση των
διαθέσιμων αποθεμάτων και την επιβάρυνση του ενεργειακού και
οικονομικού ισοζυγίου, είχε και άλλες παράπλευρες συνέπειες, όπως
τις καθιζήσεις εδαφών.



 Ποιοτική υποβάθμιση από υπερεκμετάλλευση: Πρόκειται
για ποιοτική καταστροφή μεγάλων τμημάτων παράκτιων
υδροφορέων λόγω εισχώρησης θαλασσινού νερού στην ξηρά
(υφαλμύριση).

 Ποιοτική υποβάθμιση από ρύπανση: Πρόκειται για
εκτεταμένη διάσπαρτη ρύπανση από τη χρήση λιπασμάτων και
φυτοφαρμάκων. Παραδοσιακά, τα υπόγεια νερά στη χώρα μας
ήταν τα πλέον κατάλληλα για ύδρευση λόγω της πολύ καλής
ποιοτικής κατάστασής τους. Σήμερα αυτό έχει αντιστραφεί,
εκτός από τους ορεινούς υδροφορείς, σε περιοχές που δεν
υπάρχουν γεωργικές χρήσεις γης.

Κυριότερα προβλήματα και δυνατότητες επίλυσής τους



Κυριότερα προβλήματα και δυνατότητες επίλυσής τους
Σε σχέση με το τελευταίο πρόβλημα, επισημαίνεται ότι η χρήση αζωτούχων και φωσφορικών
λιπασμάτων στην Ελλάδα τοποθετείται πολύ πάνω από το μέσο όρο της Ευρώπης (Πίν. 1).



Κυριότερα προβλήματα και δυνατότητες επίλυσής τους

Συνολικά, η κατάσταση σε πολλές περιοχές είναι κρίσιμη και θα
πρέπει να ληφθούν ριζικά μέτρα προστασίας των υπόγειων νερών
από περαιτέρω υποβάθμιση και ανάκαμψης της κακής κατάστασης
όπου αυτή είναι δυνατή. Τρεις είναι οι μέθοδοι για το σκοπό αυτό
και την επίτευξη αειφορικής διαχείρισης των υπόγειων υδατικών
πόρων:

• Η διακοπή ή η ουσιαστική μείωση των αντλήσεων υπόγειου νερού
με αντίστοιχη εξοικονόμηση νερού για άρδευση και μετατροπή
αρδευόμενων εκτάσεων σε ξηρικές.

• Η υποκατάσταση των υπόγειων νερών με επιφανειακά, μέσω της
κατασκευής έργων ταμίευσης επιφανειακών νερών.

• Ο τεχνητός εμπλουτισμός των υδροφορέων, λύση που από τη φύση
της συνδυάζεται με την αμέσως προηγούμενη.



Κυριότερα προβλήματα και δυνατότητες επίλυσής τους

Σε ότι ειδικότερα αφορά τη ρύπανση, η λύση που φαίνεται ότι μπορεί να
οδηγήσει σε αειφορία είναι οι βιολογικές καλλιέργειες, οι οποίες, πέραν του
περιορισμού της ρύπανσης, παράγουν προϊόντα υψηλότερης ποιότητας και
παρέχουν μεγαλύτερη διατροφική ασφάλεια. Χρειάζονται όμως, αναλογικά,
μεγαλύτερες καλλιεργήσιμες εκτάσεις και περισσότερη ανθρώπινη εργασία με
συνέπεια αυξημένο κόστος παραγωγής.

Η Ελλάδα, σε σύγκριση με τις άλλες ευρωπαϊκές χώρες, βρίσκεται πίσω στο
ποσοστό των εκτάσεων βιολογικών καλλιεργειών (περίπου 1% της
καλλιεργήσιμης γης).

Το μεγαλύτερο ποσοστό συγκεντρώνεται στους Νομούς Λακωνίας, Λέσβου και
Αχαΐας, με την ελιά να έχει την πρώτη θέση στα σχετικά προϊόντα (55%). Από τα
ως τώρα δεδομένα προκύπτει, ωστόσο, ότι ελληνικό καταναλωτικό κοινό
ανταποκρίνεται θετικά στα βιολογικά προϊόντα και είναι πρόθυμο να καταβάλει το
επιπλέον κόστος. Οι σημαντικές εισαγωγές βιολογικών προϊόντων από άλλες
ευρωπαϊκές χώρες δείχνουν ότι σήμερα το ισοζύγιο προσφοράς και ζήτησης
βιολογικών προϊόντων είναι αρνητικό.



Κυριότερα προβλήματα και δυνατότητες επίλυσής τους
Το τοπίο για όλες τις παραπάνω νέες ιδέες και λύσεις είναι σήμερα ασαφές, τόσο ως

προς τις οικονομικές, όσο και ως προς τις τεχνολογικές του διαστάσεις. Η
αποσαφήνιση του τοπίου συναρτάται με τη ενίσχυση της έρευνας και
τεχνολογίας για διάφορα ζητήματα, όπως (ΓΓΕΤ, 2001, Grabtree and Lewis,
2007):

• Ανάπτυξη βελτιωμένων ποικιλιών καλλιεργειών κατάλληλων για ξηρικές
καλλιέργειες, ανεκτικών σε ξηρασίες και ανθεκτικών σε ασθένειες.

• Σχετικές με το νερό όψεις της βελτίωσης της βιωσιμότητας των αρδευόμενων
καλλιεργειών με εξέταση της πιο αποδοτικής διαχείρισης του ισοζυγίου των
αλάτων και των στραγγίσεων.

• Ανάπτυξη καλλιεργειών με πιο αποδοτική χρήση νερού και βελτιστοποίηση της
οικονομικής απόδοσης του νερού που χρησιμοποιείται στην άρδευση.

• Ενίσχυση της φωτοσυνθετικής ικανότητας των φυτών ώστε να καταστεί
αποδοτικότερη η παραγωγή βιοκαυσίμων.



Κυριότερα προβλήματα και δυνατότητες επίλυσής τους

Χωρίς αμφιβολία, οποιαδήποτε πρόοδος στον αγροτικό τομέα και τη σχέση του
με το νερό προϋποθέτει σημαντική ενίσχυση της οργάνωσης των αγροτών
και υπέρβαση του σημερινού μοντέλου των ΟΕΒ, το οποίο, παρόλη την
αναμφισβήτητη ιστορική συμβολή του, δεν ανταποκρίνεται στις σημερινές
ανάγκες.

Ένα σύγχρονο μοντέλο οργάνωσης, θα είναι αναγκαστικά πιο απαιτητικό ως προς
την οικονομική του διάσταση, ώστε να οδηγήσει σε οικονομικά εύρωστους
οργανισμούς που θα έχουν την ευθύνη της συντήρησης και αναβάθμισης των
υφιστάμενων υποδομών και της ανάπτυξης νέων, καθώς και της διαχείρισης του
νερού, αλλά και ως την τεχνολογική και εκπαιδευτική του διάσταση, ώστε να
είναι σε θέση να αφομοιώνει τις νέες επιστημονικές και τεχνολογικές εξελίξεις
και να εκπαιδεύει τους αγρότες στην εφαρμογή τους.

Απαραίτητη για τη διαχειριστική διάσταση είναι η ανάπτυξη και τήρηση
γεωγραφικών βάσεων δεδομένων με τα πλήρη στοιχεία των καλλιεργειών,
των χρησιμοποιούμενων πόρων, με έμφαση στο νερό, και της παραγωγής.



Παράρτημα: Αναλυτικοί πίνακες







Πίν. 3 Σημαντικότερα κατασκευαζόμενα ή προγραμματισμένα αρδευτικά έργα,

κατά υδατικό διαμέρισμα.





Πίν. 4 Σημαντικότερα μελλοντικά αρδευτικά έργα, κατά υδατικό διαμέρισμα.



Πίν. 5 Υφιστάμενοι ταμιευτήρες του ΥΠΓΕ.



Πίν. 6 Λιμνοδεξαμενές και φράγματα που κατασκευάζονται.



Πίν. 7 Κατάσταση οριστικών μελετών λιμνοδεξαμενών και φραγμάτων που εγκρίθηκαν από το ΥΠΓΕ.









Πίν. 8 Συγκεντρωτική κατάσταση φραγμάτων που βρίσκονται υπό μελέτη.



Πίν. 9 Γενικοί και Τοπικοί Οργανισμοί Εγγείων Βελτιώσεων στην Ελλάδα.




